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Classe quarta
Formulario
ESERCIZI SVOLTI SULL’ELLISSE
1) Scrivere l’equazione dell’ellisse γ, con assi coincidenti con gli assi cartesiani, sapendo che 
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L’equazione canonica dell’ellisse con gli assi coincidenti con gli assi cartesiani e asse focale coincidente con l’asse x  è:  
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Pertanto, per determinare l’equazione bisogna trovare i valori dei coefficienti a e b che esprimono, rispettivamente, la misura del semiasse focale (maggiore) e la misura del semiasse minore. 

Sapendo che 
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 è la misura del semiasse maggiore si ottiene che 
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 (prima condizione).

Inoltre, poiché l’ellisse passa per il punto 
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, si sostituiscono nell’equazione canonica le coordinate del punto P, cioè: 
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 (seconda condizione). 

Quindi, per risolvere l’esercizio si devono mettere a sistema le due equazioni (condizioni), ossia:
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Applicando il metodo di sostituzione e svolgendo i calcoli si ottiene:
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Pertanto, l’equazione dell’elisse γ  è: 
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2) Scrivere l’equazione dell’ellisse γ, con assi coincidenti con gli assi cartesiani, sapendo che 
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 e che uno dei fuochi è il punto  
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L’equazione canonica dell’ellisse con gli assi coincidenti con gli assi cartesiani e asse focale coincidente con l’asse x  è:  
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Pertanto, per determinare l’equazione bisogna trovare i valori dei coefficienti a e b che esprimono, rispettivamente, la misura del semiasse focale (maggiore) e la misura del semiasse minore. 

Sapendo che 
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 è la misura del semiasse minore si ottiene che 
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 (prima condizione).

Inoltre, sapendo che il punto 
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 è uno dei fuochi dell’ellisse si deduce che 
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 (seconda condizione). 

Quindi, per risolvere l’esercizio si devono mettere a sistema le due equazioni (condizioni), ossia:


[image: image19.wmf]î

í

ì

=

=

9

c

16

b

2

2


Sapendo che sussiste la seguente relazione tra i coefficienti a , b e c : 
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Applicando il metodo di sostituzione e svolgendo i calcoli si ottiene:
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Pertanto, l’equazione dell’ellisse γ  è: 
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3) Scrivere l’equazione dell’ellisse γ, con assi coincidenti con gli assi cartesiani, sapendo che uno dei fuochi è il punto 
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 e passante per il vertice 
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L’equazione canonica dell’ellisse con gli assi coincidenti con gli assi cartesiani e asse focale coincidente con l’asse x  è:  
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Pertanto, per determinare l’equazione bisogna trovare i valori dei coefficienti a e b che esprimono, rispettivamente, la misura del semiasse focale (maggiore) e la misura del semiasse minore. 

Sapendo che il punto 
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 è uno dei fuochi dell’ellisse si deduce che 
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Inoltre, sapendo che il punto 
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 è uno dei vertici dell’ellisse si deduce che 
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 (seconda condizione). 

Quindi, per risolvere l’esercizio si devono mettere a sistema le due equazioni (condizioni), ossia:
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Sapendo che sussiste la seguente relazione tra i coefficienti a , b e c : 
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Applicando il metodo di sostituzione e svolgendo i calcoli si ottiene:
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Pertanto, l’equazione dell’ellisse γ  è: 
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4) Scrivere l’equazione della retta t, tangente nel punto 
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 all’ellisse γ di equazione: 
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Per determinare l’equazione della retta t tangente all’ellisse γ nel punto di tangenza 
[image: image40.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

2

3

3

;

2

T

, si applica la seguente formula (regola dello sdoppiamento): 
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Sostituendo nella formula suddetta le coordinate del punto T e sapendo che 
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Semplificando si ottiene:
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Liberando dal denominatore si ha:
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Quindi, l’equazione della retta t tangente all’ellisse γ nel punto di tangenza T, esplicitata rispetto alla variabile y, è: 
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